

发现  
CBD

CBD是一个城市里最光鲜、最繁华时尚的中心地带。你看看陆家嘴环路上打着世界各大都市当地时间的屏幕，就会感觉到这里不仅是上海的中心，似乎也是世界的旋风眼之一。

可你是否知道，清晨最先醒来的不是高耸的大厦，而是背街的一块红砖，一只幼鸟，一朵栀子花和送奶工。这里是为人所忽略的CBD后街。

这些CBD的高楼背后往往隐藏着更多的故事，每晚在正大广场前用吉他歌唱的年轻男孩，在淮海路公园里教老外打太极的白衣老人，地铁口卖扎花的妇女……知道吗，你应该脚跟一转，拐进CBD的后街看一看。

## “梅隆泰”的后街

■文 | 陈筠 ■图 | 丁嘉

## 咖啡，或是粢饭

早上9点，上海CBD最繁忙的时段。

南京西路，沿南汇路至西康路，坐落着梅龙镇广场、中信泰富广场和恒隆广场三家著名的商场和甲A写字楼，简称“梅隆泰”商圈，也是上海最高档CBD之一。

急匆匆的白领，挎着电脑包或名牌包，快步推动旋转门进入写字楼大堂，头也不抬地在星巴克前排队。“打包一杯拿铁，一块小蛋糕”，是这座楼里许多白领的早餐标配。

与此同时，南京西路“后街”的南阳路，还处于将醒未醒中。BIG BAMBOO酒吧刚刚经历了疯狂的一宵，球迷们尽情在这里释放激情后离去。南阳路上著名的皮鞋定制店们离营业时间尚早。

南阳路，这条南京西路最著名的“后街”，此时最热闹的，莫过于靠近西康路上的南阳路粢饭团店。无论刮风下雨，只要是工作日的早上9点，这里永远排着长长的队伍。一勺子白糯米或者是血糯米，迅速被舀出，铺在毛巾垫上的保鲜袋上，铺平，一层肉酱，一个卤蛋，还可以加肉松。一舀、一铺、一加、一卷，胖阿姨做粢饭团的手势一气呵成，如果排队的慢性子还没反应过来到底是要血糯米还是白色的糯米，是要肉酱还是不要肉酱，是加卤蛋还是咸鸭蛋，那么胖阿姨翻得飞快的嘴皮子不会像星巴克的服务员那么耐心地慢慢等你，你还没回答，她已帮你做了决定。

## 名品，还是定制

夏玮原来就住在南京西路的后街，奉贤路靠近陕西北路沿街第一排房子里。1996年，名校毕业，夏玮到了虹桥CBD上班。那时的上海，外企白领成为名校毕业生梦寐以求的职业。后一年，夏玮家门口不远处的梅龙镇伊势丹正式开业，那些戴着帽子、彬彬有礼的营业员，让住在新式里弄里的上海人感到无比的好奇。

在“梅隆泰”进驻南京西路前，这里的品牌多为老字号，譬如高级皮鞋定制店蓝棠，以及白玉兰真丝。今天的南京西路上，遍布各大奢侈品名店。CBD的白领可谓是品牌的一群“死忠”。“在优质的写字楼为大品牌服务，注重身上各个细节，是负责的表现。”后街的南阳路，则给白领们提供了另外一种选择。定制。比起普通百货价位的服饰和皮鞋皮具，定制，一下子给商品镀上了一层“特别”的金。

拿最新名品的照片，告诉定制店师傅你的想法，师傅给你量脚，按照你自己的设计给你定制鞋款。两三周后，试脚，合适的话，一双属于你独一无二的皮鞋就产生了。

定制西服和定制皮鞋，曾经让南阳路这条小马路出名，使其成为上海定制的地标之一。当斗转星移，更多世界品牌入驻南京西路商圈，白领在更多选择之后，这里的生意不再好做，不少曾经有名的定制店陆续关门。

## 植物的香味不变

今天的奉贤路不再是当年那条弄堂。那时，夏玮和同学一起去美琪大戏院，去平安电影院，去中苏友好大厦，星期天还会去做礼拜的怀恩堂。而弄堂里的老阿姨们就搬个椅子，夏天乘风凉，冬天晒太阳；那时，邻居拿个竹篮子将刚烧好的美食送来分享。她说，那时走在篱笆墙下，拐进哪一个花园，一串红、桑叶、白玉兰……植物的芬香里，宁静，那似乎是另外一个平行世界里的南京西路后街。

串连起记忆的，是南阳路靠近陕西北路的一家叫“贝拉花房”的小花店，这家花店刚刚开了两个月，布置成这一区域少有的小清新风格。而花店的前身，正是一家开了蛮久的鞋店。

和别处闹市区的花店不同，“梅隆泰”写字楼里的女性白领们，喜欢来这里给自己买花买盆栽。“现在最流行多肉植物嘛，今天已经卖出了三盆多肉，都是附近写字楼里的女孩子来买的。”服务员小王告诉记者。

不远处奉贤路上，也是一家刚刚开了四个月的茶叶店，叫“柒微茶”。几个在写字楼上班的女孩子在这里买花茶，说是很喜欢，因为它们沁人心脾的香，似乎可以在钢筋水泥中，闻到森林的味道。“我几乎8小时、10小时呆在封闭的小格子里，做事说话都要很谨慎小心。闻闻香味，喝点茶，可以让自己从紧张中舒缓下来，休憩下。”

不少白领曾经遇见过在这边卖白兰花的老奶奶，她们时而在行色匆匆中停留下来，看看老奶奶扎花，然后买一朵，继续行色匆匆。

有闲暇的午间，有人喜欢慢慢踱步到南阳路170号的贝轩公馆，不是为了商务应酬，也不是为了拗腔调，只是站在这个苏式园林式样的小庭院里，看看满眼的绿色，看看流水，让自己浮躁的心，稍微静下，安静会儿。



南阳路靠近陕西北路有一家新开小花店，串起记忆中不变的植物香味。这家店叫“贝拉花房”。



南阳路上小店遍布，是南京西路的后街。



南阳路170号的贝轩公馆始建于1934年，依照贝家在苏州的旧宅——狮子林而建，时任中国银行总裁的著名金融家贝祖诒先生曾居于此。如今，许多白领喜欢午休时来此走走逛逛，让浮躁的心安静会儿。